

四代学脉接力深耕，中大如何让“冷门绝学”迈向“世纪显学”？古文字学者陈斯鹏：

十年磨剑，金文“解码宝典”上新

羊城晚报记者 陈亮
实习生 欧阳淑桢

“大家都说考证出一个古文字，相当于发现一颗新的行星。新作出版让我获得了豁然开朗的喜悦，这也是做研究的乐趣所在！”近日，古文字学者、中山大学中文系教授陈斯鹏的《新见金文字编（2000—2019）》正式出版，为学界解读金文送上了一部与时俱进的“解码宝典”。这部150万字的著作背后，既有他“十年磨一剑”的不懈坚守，更有中大百年来守护古文字这门“冷门绝学”的薪火相传。



壹

学脉赓续：打造金文研究新坐标

金文是商周时期铸或刻在青铜器上的文字，是研究历史与文明的“活化石”。1985年，古文字学家、中大古文字学学科开创者容庚以其毕生心血编纂的工具书第四版《金文编》出版，成为系统整理、释读金文的开山之作，影响深远。

时光流转，新的青铜器不断出土，带来了海量的金文“新面孔”。陈斯鹏的《新见金文字编》初版（2012），正是瞄准了本世纪最初10年新发现的金文材料，可视为容庚先生《金文编》之后一次重要“版本升级”。

适逢《金文编》第一版（1925）出版100周年，今年由中西书局出版的《新见金文字编（2000—2019）》，是陈斯鹏在初版已获良好声誉基础上倾力完成的增订本。除订正初版错误外，其核

心目标是系统增补2010年—2019年间涌现的新见金文资料，确保内容及时反映学界新认识。

“金文研究是我们中大古文字学团队的一个传统，我作为后学很有必要继承。”陈斯鹏介绍，博士毕业后，他留校承担研究生的金文课程教学，日益发现《金文编》等工具书收录的材料范围较窄，无法反映金文单字的全貌，不能满足教学使用。于是，《新见金文字编（2000—2019）》应运而生，“我的计划是每10年增补一次，更新材料，与时俱进”。

《新见金文字编（2000—2019）》增订工作成效显著：正编字头从1425个增至2230个（实际新增817个），其中金文新字达436个；附录待释字由83个增至205个；总篇幅从

77万字大幅扩充至150万字。这部入选国家新闻出版署《“十四五”国家重点出版物出版规划》的巨著，是近年金文研究领域的一项重大新成果。

近日，在中大中文系举行的《新见金文字编（2000—2019）》出版交流会上，学界专家普遍认为，该书不仅是一部基础性的工具书，更是一部含金量极高的学术著作。与会学者们认为，该书是一部“编著兼备”的学术力作，其材料收集兼具时效性与全面性；字形、字样的处理科学规范；按语浓缩创见又包容诸家观点；附录严谨审慎……不仅为研究者提供了可靠的基础参考，更通过学术性的考释意见启发新研究方向，对金文及古文字学的发展具有关键推动作用。

贰

学术创新：体大思精，创见纷呈

相较于《金文编》等前辈著作，《新见金文字编（2000—2019）》在体例上有许多创新，增加了器物的时代信息，并列出各字形所在的原句和具体出处，方便读者核查，为研究提供便利。“我的书不是容著的翻新版，而是接续容书整理研究新出的金文，同时在体例和观点上有所创新。”陈斯鹏说。

陈斯鹏效法其师曾宪通教授《长沙楚帛书文字编》一书的做法，从初版到增订本一直保持了“突出考证性按语”的特点，对大量新见字、疑难字，不仅对学术界不同意见作精要的集释，比较得失，更融入大量他本人的按断与独到见解。限于体例，这些考证性的按语在书中浓缩成了两三句话。“如果展开论述这些观点，往往一条按语就可以变成一篇学术论文，本书提供了可延伸成论文的线索上百条。”

《新见金文字编（2000—2019）》书中一则关于“公孙朝”的考释，便是这类成果的缩影。陈斯鹏在整理本书材料时发现，有关铭文记载了楚平王之孙公孙朝（文献仅载其名，未载其字），称“景孙朝”，其后出现“不服”一词；另一件铭文则省略中间内容，直接以“景

孙不服”连读，可见“不服”与“朝”地位相当。结合古人名与字存在意义关联的规律，他推断“不服”是公孙朝的字——“朝”与“不服”构成“朝其不服”的动宾结构，意为“让不服者来朝见”。这一推断可通过公孙朝兄长公孙宁的名字结构佐证：名“宁”，字“子国”，恰是“宁子之国”（使你的国家安宁）的动宾结构，逻辑完全一致。这一发现补充了《史记》等文献未载的公孙朝之字，补充了历史上关于公孙朝的重要信息。

陈斯鹏认为，编著古文字字编不能只是简单堆砌字形材料，“要有所发明，所以我想尽量解决掉那些疑难问题”。他指出，近年来新材料的剧增，也引发了研究方法的变革，“不能光靠金文来研究金文，要结合甲骨文、简帛等其他材料来对比研究，才能突破金文的疑难问题”。精益求精的背后是巨大的时间成本。“我最大的困难是时间不够用”，他坦言，“近几年，我极少出远门，争取多点时间用于著书。”

这份“沉潜”精神，在“彝”字的考释上得到完美体现。传统观点认为，“彝”为磷火，因为其字形像一个人周

围附着火星。而陈斯鹏溯源“彝”在甲骨文中的原始字形，发现它带有象征着水流的字符，即人置身于水中，手脚划动，可知周围小点应为溅出的水花。陈斯鹏据此提出了不一样的理解：“彝”为“潜”的初文，表示“潜泳”，这恰可与传抄古文中“潜”字的类似写法相互证明。至于“彝”和“潜”的古音关联，他也用音韵学的知识进行了严密论证。

《新见金文字编（2000—2019）》增订工作从2015年开始筹备，在2025年完成，“刚好10年，也是应了那句‘十年磨一剑’的老话”。由于新材料不断涌现，“无法全部收录，只能以10年为期收录，不然永无止境，无法‘杀青’”。

陈斯鹏提到，这门传统学问的研究也离不开现代科技助力，“我们常会利用电子数据库进行文献检索，如果还想老先生一样只靠记忆力，肯定是不行的”。在材料处理上，“我们现在都用电子图片，其好处是避免为主观地改变字形”。但他也明确指出技术的边界：“让人工智能来帮忙思考古文字的问题或识别古文字，目前是不现实的。”



陈斯鹏教授和他题写的“潜明我心” 羊城晚报记者 陈亮 摄

叁 学生培养： 让“冷门绝学”热起来

如何让更多学生爱上“高冷范”的古文字，让这门“冷门绝学”热起来？陈斯鹏也有颇多思考与实践。日常教学中，他尤其注重对学生思维方法的训练。他承担着古文字学方向强基班三门课的教学工作——古文字摹写训练、金文选读、简帛选读，“核心不是教学生认多少字，而是教学生怎么思考”。

陈斯鹏常和学生说：“单纯掌握知识你们很快可以超过我，但我更希望你们提高的是思维方法、逻辑能力。”在古文字学界，对一个字的释读可能有多家说法，“初学者如何选择？如何分析证据链？我认为不能迷信权威，每一步都要有自己的思考，一步一步往前推”。

自2020年开班以来，经过5年的实践，中大古文字学方向强基班的课程培训体系已较为完备，涵盖甲骨文、金文、简帛等课程。陈斯鹏的新著《立本探原——古文字书法》也将在新学期的古文字摹写课派上用场。

广东省文联党组成员、专职副主席高景海提到，古文字是“专精特新”的学术领域，是中华文明的密码，破解得越多，了解得越透，会对中华文明的探源起到重要作用。而古文字书法体系是中国特有的艺术门类，容庚是广东省书协首任主席，连续两届省书协主席陈永正以及华南师范大学张桂光都是容商（容庚、商承祚）弟子，他们都为广东书法界作出了巨大贡献。

“从容商二老开始，中大就有古文字研究和书法创作相结合的学术传统，平时做学问累了，写字本身也是一个很好的调节，这是中大学派的特色。”陈斯鹏介绍说，如今中大古文字学方向强基班的大一新生，需修读古文字摹写训练课，摹写甲骨文、金文、楚简、秦简等古文字。

陈斯鹏认为，古文字研究和书法创作是互相滋润的，摹写课有助于培养学生兴趣和字感，“光看书和动笔写字是不一样的，每个字形都有精神和灵魂，动笔才能更好地体会字的结构”。

在陈斯鹏的工作室里，一幅由他题写的“潜明我心”金文条幅格外醒目。对“潜”字的考释是他新近学术成果的代表作，“潜”也是他的治学精神和价值追求。“只有沉潜下来，心才能明朗，这是我向往的境界，如静水，沉淀愈深，愈显清明。”

潜心治学，正是古文字学传承的关键。陈斯鹏寄语从事古文字学习、研究的青年师生：“第一要有信心，第二是持之以恒。不要被这个学科‘冷峻’的外貌吓退，古文字看起来很难，但只要老老实实沉下心做，跟老师学正确的办法，一定会学有所成。”

从“潜”的沉心钻研到“明”的真理澄澈，《新见金文字编（2000—2019）》是陈斯鹏“潜明”之心的见证，也承载着中大学派的传承，更照亮了古文字学研究的未来之路。

“大学生暑假兼职带娃” 月入5000元上热搜

高素质人才的加入让家政市场出现新变局

羊城晚报记者 孙唯 实习生 邓雅文 胡倩

近日，“大学生暑假兼职带娃”的话题冲上了热搜。暑假期间，有学生在社交媒体发布求职介绍称，自己是“211研究生在读，英语专八，有英语教师资格证”。一名家长出价月薪5000元聘请他，并包吃住包旅游。

暑假里清闲的大学生想兼职，家长则希望小朋友有人带，二者一拍即合，催生了一个新行业。记者了解到，近年来，越来越多的家庭对“带孩子”赋予了更多期待。另一方面，吉林农业大学、河北师范大学等本科高校也开设了家政相关专业。当“新兴带娃风”吹进市场，将产生哪些化学反应？

市场需求量大

今年暑假，西安财经大学大二学生小冯加入了大学生带娃阵营。据她介绍，自己目前带的是一名居住在陕西榆林市的11岁男生。自己选择暑期带娃的原因很简单，因为自己的专业是汉语言文学，日后可能会从事教师职业，因此，暑假带娃也是一次提前锻炼如何同孩子相处的机会。“我带娃的工资是时薪40元，每天工作两小时，每周3天，目前只需要工作3周，带娃并辅导孩子作业。”

小冯的经历是近年来家政市场变化的缩影。艾媒咨询数据显示，2025年，中国婴幼儿托育市场规模为1621.3亿元，预计2030年有望达2323.1亿元，年均增长率约7.5%，市场规模庞大且在持续扩展。但是，现有托育机构仅能满足不到10%的0-3岁婴幼儿需求，人才缺口近100万人。与此同时，“儿童成长陪伴师”等高端需求在不断上涨。据艾媒咨询数据，“儿童成长陪伴师”等高端家政服务需求年增长率达34%，58家平台上的相关课程报名人数增长超过218%，可见当下家政市场对于知识型人才的急需。

杭州的朱女士为自己3岁的女儿聘请了兼职大学生，时薪80元。朱女士表示，自己和丈夫都曾是留学生，在海外生活过一段时间。“在海外，babysitter（临时保姆）是很常见的兼职，不少高中生已经在从事这一行业，大学生也有。”朱女士介绍，相较于保姆，她更看重大学生群体的特质，“他们精力更充沛，而且很多是真心喜欢小朋友才来做这份兼职，不一定是生计所迫。我最看重的就是他们是否带过我女儿年龄阶段的其他小朋友，有过相关经验才知道如何与该年龄段的小朋友相处。”

对于不少家长而言，大学生无疑是性价比较高的选项；在大学生眼里，暑假带娃与送外卖、当服务员、进厂等体力劳动相比，其高回报率让人心动。天鹅到家平台数据显示，一线城市成长陪伴师的月薪普遍1万元起，若具备英语能力、留学背景或教育专业资质，月薪高达4万元。

“大学生兼职带娃的‘烟火气’，本质上是就业观念升级、家政需求质变、行业认知偏差三重转型的碰撞。”广东开放大学（广东理工职业学院）健康产业学院党总支书记张劲珊指出，近年来，双职工家庭对带娃的需求从“基础照料”升级为“教育赋能”，催生了高端家政缺口。与此同时，年轻人不再拘泥于“体面岗位”，而是通过英语教学、早教开发等灵活就业实现技能变现。“近年来，学院正在推动



本版统筹：羊城晚报记者 卫轶

家政从‘劳力型’转向‘技能型’，已向全社会开放‘学历教育+技能证书’服务，帮助从业者考取婴幼儿发展引导员等新型职业资质。”

背后仍存风险

目前，虽然仍有不少人视家政为低端服务，但家政市场已拓展到母婴教育、智慧养老等专业领域。张劲珊表示，家长愿意为“大学生保姆”买单，实际上反映了家庭从基础照料走向教育赋能时，对于高端家政人员所需的专业技能、专业知识、科学育儿建议的巨大需求。

目前，高端家政服务市场仍然不够健全。智研咨询发布的《2023-2029年中国家政服务行业市场调查研究及发展前景规划报告》显示，家政服务需求尤其是家庭教育、家庭理财、家庭秘书等智家型、管家型的中高端家政服务需求日益增加。但是受大中院校培养的专业化人才偏少、职业培训力度明显不足等因素的影响，大中城市优质家政服务不足且流动性较大。今后，家政服务尤其是优质中高端家政服务供需仍然存在较大缺口。

“市场的巨大需求与人才不足之间的矛盾对高端家政人才的培养提出了更高要求。”张劲珊建议，培育高端家政人才，要做到职业认同升级、培养模式升级、产教融合升级3个“升级”。“我们通过‘中国最美社工’等优秀案例，扭转‘冷门专业’偏见；建设‘专本衔接+开放教育’路径，打通人才培养渠道；同时通过终身教育学分银行，实现学习成果与岗位能力互认。”

大学生在带娃过程中，还面临着一些法律风险。目前，大学生带娃往往没有签订劳动合同，倘若期间发生意外造成孩子受伤，法律责任如何划分？

广东哲清律师事务所律师马新中国分析：“若大学生因故意或重大过失导致孩子受伤（如带孩子从事危险活动未采取防护措施），需按过错比例分担责任。大学生若已属于完全民事行为能力人，一般由本人承担民事赔偿责任，雇主可与大学生的监护人协商承担相应责任，或与大学生本人协商解决，如分期赔偿、提供劳务抵偿等。”为了更好地规避风险，马新中国建议，家长可投保“家庭看护责任险”，覆盖孩子意外受伤的医疗费用；大学生可购买“兼职意外险”，转移自身责任。此外，家长在合同中还可以要求大学生提供担保人。

除了上述的风险，大学生带娃还要注意其他法律风险。“例如，隐私与侵权风险、报酬与税务风险、服务能力不足风险、身份信息及资质造假风险、服务内容风险等。”马新中国建议，“在政府及行业层面，应该制定行业标准，将大学生兼职带娃纳入家政服务监管范畴；还可以建立信用平台，参考家政服务信用体系，归集大学生和家长的信用记录，公示纠纷案例，引导双方诚信履约。而在家长与大学生层面，可以签订书面合同、提前核实身份与能力、购买保险、加强过程管理。”总之，若产生争议，双方应保持良好沟通，及时解决可能出现的问题。发生纠纷时，优先通过协商解决；若无法达成一致，可向法院提起诉讼，主张合同违约或侵权赔偿。



AI制图